
і ўзроўню падрыхтоўкі студэйтаў па эканамічнай 
тздрйі. Студлгг, зайаршыўшы вывучэнне гэтага 
курса, павінсн паказадь веданне асноў экана- 
мічнай тэорыі, разумение сітуацый на мікра- і 
макраўзроўні. асабліва сііуаішй, якія звязаны з 
інфляцыяй, уздымам, спадам вытворчасці, разу
мение сутнасці ўрадавых рашэнняў у галіне 
сацыалыіа-эканамічнай палітыкі, уменне арысн- 
тавацца ў бягучых эканамічньгх пытаннях, ва- 
лодаць ведамі аб асноўных прадстаўніках су- 
светнай і айчыннай эканамічнай думкі.

Другая праблема заключаецца ва ўлік-v про- 
філю навучальнай установи ў выкладанні 
дйсішпліны.

Сешія ў Бсларускім універсітэце культуры 
існуе праграма курса "Эканамічная тэорыя і 
эканоміка культуры",якая прадугледжвае двух- 
узроўневую эканамічную падрьіхтоўку студэн- 
таў. Пасля ві^учэння асноў эканамічнай тэорыі 
студэнтам выкладаецца курс, у якім разглядаец- 
іііі эканамічньі механізм фушшыяніравання ў 
глліне культуры.

На жаль, гэта ініцыятьша, падтрым'аная ва 
унінерсітэцс на ўсіх узроўнях, мела негатыўныя 
ылпікі для выкладання ўласна эканамічнай тэо- 
пьп, нак^лькі на новы курс па эканоміцы куль
туры не было вьшзелена ніводнай гадзіны.Прй 
ііоуцай адсутнсці падручйікаў і вучэбных да- 
і:аможшкаў па курсу выкананне вышэй адзна- 
чіных патрабаванняў да зкапамічнай падрых- 
тоўкі студэнтаў нерэальна.

Пры ўсім тым нелыа сказань, што дэканаты 
факультэтаў і загадчыкі спецыяльных кафедраў

ўсведамляюць неабходнасці эканамічнай 
йдукацыі спейыялістаў сферы культуры. Ад- 
крынаё спецыяльнасці "мэнеджэр сацыяльна- 
культурнай сферы", выоаданне бібліятэчнага 
м-ркетынгу і іншых эканамічных курсаў свед- 
чааь аб разуменні такой неабходнасш. Аднак 
пры адсутнасйі каардынацыі выкладання эка- 
памічных дысцыплін цалкам быў парушаны 
прынішп паслядоўнасці і пераемнасці іх выву- 
чіння. Паралельнае выкладанне эканамічнай 
uopu i і спсцыяльных эканамічных курсаў, 
т болып выкладанне шэрагу эканамічных 
ju-сцышіін да таш, як студэнты атрымаюць ас- 
і.оГ.ы эканамічных ведаў, з'яўляецца сведчаннем 
і'.сг.рафесійнага падыходу да ўдасканальвання 
і^а::амічнай адукацыі.

Перад выкладчыкамі эканамічных дысцыплін 
ст^яць і іншыя неадкладныя праблемы. Эка- 
намічнай навуцы яшчэ трэба будзе заняць сваё 
дастойнае месца ў абноўлснай вышэйшай шко-

"САДЫЯЛОПЯ КУЛЬТУРЬГ 
Ў аС ТЭ М Е ПАДРЫХТОЎЮ 

СПЕЦЫЯШСТА

Перамены, якія адбыліся ў XX стагоддзі, 
дазволілі паставіць пытанне аб новых падыхо- 
дах да разумения сацыялагічных ведаў. У такой 
сітуацьгі ўзнікае пьггаіше: што павінна даць 
сацыялогія студэнту, які займецца ў ВНУ? Адказ 
можа быль такім: арыентацыго ў складаным 
сучасным грамадстве, закончаную сістэму ведаў 
і трывалых ісцін.

Але, на жаль, сацыялогія ўсё яшчэ працягвае 
заставацйа ў стадыі "станаўлення". Сёння яна 
толькі прапануецца і ў вучэбныя планы ўводзіцца 
па жаданні кіраўнінтва ВНУ, г.зн. не ўключаец- 
ца пакуль у лік абавязковых дысцыплін. Тут 
выяўляеіша агульнас падзенне прэстыжу 
грамадскіх навук, адсутнасць падручнікаў, не- 
дастатковасць вопыту. Таму разлічваць на за
кончаную сістэму ведаў студэнтаў пакуль яшчэ 
не прыходзіцца.

Калі мы хочам, каб сацыялогія "прыжыла- 
ся" ў ВНУ, то павінны ў першую чаргу 
паклапаліцца аб прывабнасці яе для студэнтаў і 
кіраўнікоў навучалыіых устаноў.

Як пэтагй дасяпіуць?
Саішялогія ёсць шырокая сацыялагічная 

тэорыя, якая вывучае грамадства ў цэлым. Для 
вывучэння ў ВНУ з сацыялагічнай навукі неаб- 
ходна адабраць такія тэмы, якія дазволяць сту- 
дэнтам больш умела рашадь свае прафесійныя 
і агульначалавечыя праблемы, улічваць спецы- 
фіку ВНУ, сувязь сацыялогіі з іншымі дысцып- 
лінамі.

Выклаланне сацыялогіі культуры ў нашым 
ВНУ патрабуе асобнага міжпрадметнага кон
такту, таму што побач з сацыялогіяй культуры 
выкладаюцца такія дысцыпліны, як тэорыя куль
туры, культуралогія, эканоміка культуры і іншыя, 
цесна звязаныя з катэгорыяй "культура". Саішя- 
логія культуры - галіновая сацыялагічная тэо
рыя, якая вывучае заканамернасці функішя- 
ніравання культуры ў грамадстве, распаўсюдж- 
ванне, захоўванне і спажыванне культурных 
каштоўнасцей. Займаецца пзта навука таксама 
прашазіраваннем развіцця культуры. Культура- 
логія ж і тэорыя культуры разппядаюць пытанш
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аб генезісе, сутнасш і выгонах разаіцця, nci арыч
ных типах культуры і іншйя праблемы. У 
иэитры ўвагі сацыялогіі культуры як прадмета 
знаходзяциа сацыяльныя аспекты функцйяніра- 
вання культуры ў грамадствс і ў канкрэтным 
саиыальным асяроллзі.

На наш попищ, важным туг з'яўляецца цес- 
ны кантакт кафедр названых дысцыплін, каб не 
было паўтору ў выкладанні і кожная навука 
весла веды для студэнтаў, якія адпавядалі б 
профілю кафедры.

Задача сацыялогіі культуры - паказаць месца 
і ролю культуры ў грамадскай сістэме, культур
ную дзейнасць і культурны ўзровень тых або 
іншых сацыяльных і сацыяльна-дэмаграфічных 
груп, стан і функцыяніраванне сацыяльных 
інстытутаў і ўстаноў культуры як у галіне 
вытворчасці, так і галіне спажывання культуры.

Галоўным з'аўляецца раскрыць на канкрэт- 
ных сацыялапчных даследаваннях 
ролю і ўздзеянне культуры на ўсе сферы грамад- 
скага жыішя.

Жарыкава А.А.. 
канд.філас .навук, 

выкладчык

НЕКАТОРЫЯ НАПР AM КІ 
ПАВЫШЭННЯ ПРАФЕОЯНАЛІЗМУ 

ВЫКЛАДЧЫКАЎ

Ва ўмовах пераходу да рыначішх адносін 
рожа ўзрастае неабходнасиь удасканал ьаання 
астэмы адукацыі ўгіх узроўняў. Сёння патра- 
буаша такая аяукацыя, якая дасць магчымасиь 
Зесбаковага ўключэння ў духоўнае і культурнае 
Д птУ  рэспубдікі, вызначэння свайш месца ў 
■шпычным, сайыялышм і працоўным жыіпгі ў 
адм веднасш  з удаснымі магчымасцямі і 
эамыаотіі.

Такая утверсаяьная падрыхтоўка 00000- 
лйеа патрабус і увіверсальшйа выклалчыка, 
—  чіцчпі и з высокім узроўнем развіцця света- 
■ о в ц г  і культуры, заооыш а арыевтаваша ў 
■ В ф а я ш  гяпйдчлпій спуапыі, спаспігнуць 
54утраиы свет сваіх студэнтлў, аданіць іх магчы- 
* * п і І схіпьнасш, індыыдуальна пастааііша да 
•вучання, развіппя асобы кохнага.

f c  сёння дасягнуць гэтага? Тая практика.

калі риз у luiub іьлоў liaiioiiiiuc сь^іо
к.воліфікацыю, нс поўнасцю адпавалае сучас- 
ішм патрабаваішям. Сёння ў аснове адукацый- 
йай паліі :кі ўсіх без выюіючэння развігых 
краін, ляжыць канцэпцыя бесперапыішай аду- 
кацыі.

Што прадугаеджвае каншпцыя беспсра- 
пыннай адукацыі?

Перыяд навучання не абмяжоўваецца 
пэўнымі ўзроставымі рамкамі, а працягваецца 
ўсё жыццё. Абвяргасцца сцвярдхэнне, пгго 
толькі арганізаванаясістэмаадукаоыі з'яўляецца 
сродкам всдаў. Галоўнае, на чым акцэнтусцца 
ўвага, - гэта самаадукацыя. Сёння формула аду- 
каванасйі вызначаецца не колысасцю ведаў, а 
метадалагічнай падрыхтоўкай, пазнаннем аіуль- 
ных заканамернасцей, уменнсм арыенгавацца 
ў складаным і вялікім патоку інфармайыі.

У сувязі з гэтым ў новых ўмовах з'яўляецца 
неабходнасиь вызначэння аптымалыіагв ўзроўню 
вучэбнай нагрузкі. Гэта створыць належныя 
ўмовы для ўсебаковага, інтэлектуалыіа насыча- 
нага ўдзелу прафесарска-выкхадчьшкага саста- 
ву ў навуковых даследаваннях,- у культурным і 
саіхыяльным жыцііі грамадстм, вызваліць такі 
неабхсшны час для самаадукацыі.

Але каб сістэма бесперапыннай адукацыі 
дзейнічала, патрэбны на дзяржаўным ўзроўні 
комплексныя філасофскія, сайыяльна-псіхала- 
гічныя і сацыяльна-эканамічныя даследаванні, 
мэтанакіраваная дзейнасць дзяржавы, у аснове 
якой знаходзіліся б прынцыпыдоўгатэрміновай 
палітыкі ў адносінах да адукацыі, навукі,куль
туры. I. рабіць гэта патрэбна неадкладна з мэтай 
прыпыніць развіццё інтэлектуальнага крызісу, 
бо ўжо сённа ідзе адток выкладчыцкіх кадраў 
з адукацыйнай сферы ў камерцыйную.

Высокі прафесіяналізм мае на ўвазе не 
толькі прафесійную кампетэнтнасць, але і па- 
чуцце новага, ішцыятыўнасць, валоданне куль- 
турай працы, прафесійнай этьікай і маральнас- 
цю. I ў гэтым накірунку вельмі важна ўсведам- 
ленне неабходнасці развіваць нацыянальную 
культуру, берагчы спадчьгау на аснове асэнса- 
вання характару развіцця беларускай нацьгі.
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